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технологій та особливостей впливу такого інформаційного розвитку на зміни в економіці. 
Проаналізовано сукупність даних, пов’язаних з розвитком інформаційно-комунікаційних 
технологій та показано, що перехід до цифрової економіки суттєво змінив умови існування бізнес-
структур. Так, в статті визначено, що кожна сфера діяльності людини розвивається за певними 
законами, за цих умов кожна галузь впливає в більшій чи меншій мірі на іншу. В дослідженні 
показано, що стрімкий прогрес у науці дозволив зробити стрибок у багатьох галузях знань, завдяки 
інформаційним технологіям, у тому числі й економіці, таким чином, серйозні зміни торкнулися 
багатьох напрямів бізнесу. Показано, що реалізація інформаційних технологій пов’язана з 
вирішенням сукупності завдань, що забезпечують розвиток та ефективне використання 
інтелектуальних ресурсів сучасних підприємств. Розкрито базові елементи науково-інноваційного 
комплексу, ключовим елементом якого є організація інноваційної інфраструктури, що включає 
систему управління підприємствами на основі застосування інноваційних інформаційних 
технологій. 
 
Ключові слова: цифрова економіка, індустрія 4.0, інформаційні технології, інтернет речей, 
робототехніка, хмарні технології. 

 
Вступ 

Становлення інформаційного суспільства розглядається як соціотехнічна проблема, 
що вимагає для свого вирішення послідовного і пріоритетного розвитку технічних 
інновацій, впровадження їх у суспільну практику, а також активного освоєння всього 
комплексу соціально-політичних можливостей і економічних переваг, що випливає з їх 
технічного потенціалу. Насиченість національної території комунікаційними елементами 
та вузлами інформаційно-комунікаційної інфраструктури, рівень доступності та частота 
використання населенням і різними організаціями основних елементів інформаційно-
комунікаційних технологій – усе це свідчить про перехід суспільства до інформаційного 
стану. 

Відповідно, виникнення і розвиток інформаційного суспільства розуміється як 
прямий і об’єктивний соціальний наслідок науково-технічного прогресу і оцінюється як 
крок у розвитку сучасної цивілізації. 

Економічні основи інформаційного суспільства формуються завдяки масштабному 
здешевленню розповсюдження інформації, що стало можливим завдяки розвитку 
принципово нових видів електронних комунікацій. Проте, ускладнення соціотехнічних 
форм руху інформації та знань зумовлює непередбачуваність соціальних, політичних і 
соціокультурних проблем і наслідків, пов’язаних одночасно як із масштабами 
технологічних ризиків, так і зі збільшенням швидкості та свободи доступу до 
інформаційних ресурсів. При вирішенні завдань комерційного, соціального, 
дипломатичного, військового та іншого значення. Визнаючи це, ми не можемо не 
визнати, що інформація та комунікації стають все більш важливою складовою не тільки в 
контексті технологічного, але й соціального, культурного та економічного розвитку 
сучасної цивілізації. 

Водночас зростає переконання, що ідейно-філософська інтерпретація процесів 
інформатизації, розроблена в рамках технологічного детермінізму, значно звужує та 
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формалізує межі уявлень про реальну природу, і соціокультурний зміст процесів 
трансформації індустріального суспільства в постіндустріальний тип розвитку. 

2015 року під час саміту G20 вперше на порядок денний було внесено питання про 
цифрову економіку. Після того, 2016 року було запропоновано «Ініціатива розвитку і 
співпраці «Групи двадцяти» в області цифрової економіки», а вже у 2017 році було 
проведено першу нараду «цифрових міністрів». В результаті цієї наради були прийняті 
«Декларації міністрів по цифровій економіці «Групи двадцяти» та рішення підключити 
всіх громадян до цифрових технологій до 2025 р. 

Цифровізація суспільства передбачає формування взаємовідносин влади, бізнесу та 
суспільства з використанням новітніх інформаційних технологій, висвітлює соціально-
економічні події на інтернет-платформі, мобільних та сенсорних мережах. Сучасний етап 
розвитку соціально-економічних систем характеризується стрімкими структурними та 
якісними трансформаціями під впливом стрімкого поширення інноваційних технологій, 
у тому числі цифрових. Процеси цифровізації економіки та соціальних відносин 
сприяють поглибленню взаємодії між усіма суб’єктами ринкового середовища, що 
виходять за межі національних кордонів, створюють передумови для зростання ВВП, 
підвищення продуктивності праці, впровадження та поширення інновацій у всі сфери 
життя. Водночас стрімкі технологічні зміни, що мають мультиплікативний ефект, 
вимагають формування якісно нових, адаптивних підходів і моделей управління 
економічними процесами на всіх рівнях. Без урахування впливу основних трендів 
цифровізації суспільства на розвиток економічних і соціальних процесів формування 
стратегій економічного розвитку держави, регіонів та окремих галузей не має практичного 
значення. 

Так, розвиток відносин у соціальному середовищі залежить від рівня економічного 
розвитку. Це стосується будь-якого рівня: глобального, європейського, національного, 
регіонального, територіального тощо. 

Цифрова економіка базується на впровадженні та широкому застосуванні технологій 
зберігання та обробки великих обсягів інформації (Big data, хмарні обчислення), Інтернету 
речей, наскрізних інформаційних технологій, технологій кібербезпеки, роботизація та 
комплексна автоматизація більшості процесів і виробництв та інші напрями розвитку 
інноваційних технологій, що змінюють роль людини в економічній системі. 

Об’єкт дослідження – процес та наслідки впливу інформаційних технологій на 
розвиток цифровізації сфери економічних відносин. 

Предмет дослідження – інформаційні технології. 
Мета – дослідження особливостей розвитку цифрового суспільства, цифрових 

інформаційних технологій та особливостей впливу такого інформаційного розвитку на 
зміни в економіці. 

Інформаційні технології проникають у всі напрямки діяльності людини, що 
зумовлює появу нового класу завдань в економіці, який пов’язаний безпосередньо з ними. 
Особливість цієї категорії полягає в тому, що відокремити сам продукт від технології 
донедавна не уявлялося можливим. Нині багато компаній стали пропонувати нові 
рішення, які дозволяють уникнути звичного представлення технологій, як фізичного 



4 

продукту. Ці відмінності суттєво розширюють можливості, але водночас ускладнюють 
завдання, які вирішує економічна наука. 

Методологія дослідження базувалася на загальнонаукових методах дослідження. 
Метод системного аналізу дав можливість наблизитися до предмета дослідження всебічно 
та різнобічно, а також встановити взаємозв’язок і взаємозалежність поняття 
інформаційних технологій, поняття цифрової економіки. Метод порівняльного аналізу 
виявився корисним при характеристиці основних характеристик розвитку економіки. 
Метод прогнозування дозволив оцінити перспективи розвитку потенціалу економіки в 
інформаційному суспільстві. 

Науковим дослідженням теми цифровізації економіки займались A. Lauscher (2019), 
N. Chouhan (2018), А. Волошин (2019), Т. Олешко i Н. Касьянова (2022), Л. Кіт (2014), 
Л.О. Матвейчук (2018). 

 
Виклад матеріалу 

Процеси розвитку інформаційної діяльності втягують сучасну людину в принципово 
нове коло культурних взаємодій і багато в чому впливають на усвідомлення людиною 
свого місця в соціальній культурі. Загальною основою соціокультурної динаміки розвитку 
життєдіяльності сучасної людини є об’єктивні процеси її інтелектуалізації та 
технологізації, активно стимульовані компонентами технічного розвитку. Ймовірно, ці 
процеси стануть найважливішими чинниками системно-технічної перебудови людської 
діяльності в постіндустріальну епоху. Вони консолідують клас інтелектуальних 
технологій, роблячи його основою для організаційного перетворення різних видів 
діяльності в інформаційному суспільстві, визначають професіоналізацію та спеціалізацію 
інформаційної діяльності, а також беруть участь в активному формуванні ринку 
інформаційних послуг. 

Таким чином, технічною основою цього процесу є розповсюдження 
автоматизованих засобів виробництва, обробки та передачі інформації, і, зокрема, 
комп’ютерів з їх апаратним і програмним забезпеченням. 

Інформаційні технології − це технологіі ̈, які використовуються для зберігання, 
маніпулювання, розповсюдження та створення інформаціі ̈ (Волошин, 2019). 

Практичне оволодіння їх можливостями багато в чому визначає успішність, і 
результативність людської діяльності, а також впливає на розвиток економічних, 
соціальних і культурних зв’язків. 

Таким чином, інформаційно-комунікаційні технології, посідаючи одне з 
центральних місць у світовій економіці та культурі, з одного боку приносять пряму 
користь для досягнення цілей сталого розвитку, в іншого боку прямо чи опосередковано 
завдають шкоди інтересам соціальної та екологічної сфер. 

У таблиці 1 представлені різні значення цифрової економіки, які виникли з часом. 
Згідно з J. Jordan і C. Ellen у Ref. (Jordan & Ellen, 2009), цифрові економіки створюють 
умови для розвитку епохи Business Intelligence (BI) (Таблиця 1). 

Початкові визначення зосереджуються, зокрема, на Інтернеті, зосереджуючись на 
його появі на початку 1990-х років як головному потоку технологічного розвитку в 
економіці, тобто на глобальній півночі. Початкові визначення зосереджені на 
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обґрунтуванні попередніх ідеологій, наприклад, економіки даних (і пов’язаної, але 
ширшої сфери спільноти даних). Л. Кемпбелл (Campbell, 2021) стверджує, що цифрова 
економіка фокусується на охопленні двох різних поколінь економічної діяльності. Цей 
перший був інформативним і складався з основних завдань, наприклад, розміщення 
статичних даних на сайтах, але в той момент, коли це пов’язано з комунікацією, на основі 
більшої взаємодії, ніж в межах Інтернету. 

Дослідники оцінили термінологію «цифрова економіка», і було підтверджено, що це 
означає довгострокову та широку тенденцію до розвитку активів, заснованих на знаннях 
і даних, а також оцінки матеріальних продуктів і активів, пов’язаних з виробництвом, 
гірничодобувною промисловістю і сільським господарством. 

Таким чином, цифровізація економіки – це специфічна економічна технологія зі 
своїми особливостями, тенденціями та закономірностями. Багато країн світу 
використовують цю технологію для підвищення ефективності. Результати цифрової 
економіки – ті самі продукти, що й у звичайній економічній діяльності.  

Цифрова економіка не є окремою галуззю, а просто діє як віртуальне доповнення до 
реальної традиційної економіки. 

М. Дзямулич (2021) визначаючи роль інформаційних систем та технологій в 
контексті формування цифрової економіки, вказує на їх значний вплив на бізнес-процеси 
та на загальне скорочення потоку матеріальних ресурсів, які необхідні для виробництва у 
зв’язку із загальним зростанням його ефективності. Це визначає можливість інтеграції 
цифрової та циркулярної економіки в процесі формування Індустрії 4.0 (Рисунок 1; Рисунок 
2) 

ІТ-інтенсивне виробництво товарів і послуг об’єднує послуги та продукти, які в 
основному залежать від ІТ для забезпечення, наприклад, комплексне інженерне 
проектування або бухгалтерські послуги та виробництво матеріальних товарів, для яких 
виробництво ІТ є фундаментальним, наприклад, прецизійна обробка, яка використовує 
обчислювальне числове керування та хімічний процес, яким керують комп’ютери. 
Сектори ІТ-галузей, які підтримують сегмент цифрової економіки: послуги та товари ІТ-
сектору, які мають безпосередній вплив на три елементи цифрової економіки, об’єднують 
великий сегмент індустрії обчислювальних мереж, виробництва комп’ютерів та індустрії 
ІТ-консалтингу (деякі експерти описують ІТ-сектори в широкому діапазоні термінів і 
інтегрують комунікаційні засоби, включаючи комунікаційні послуги та мовлення). Ця 
категорія об’єднує одне з менш чітких визначень, оскільки виробництво ІТ-послуг і 
товарів інтегрує телекомунікації в сегмент цифрової економіки. 

Другим елементом є неявне схвалення нечітких меж у цифровій економіці. Воно 
базується на застосуванні таких термінів, як суттєвий, критичний, найбільш 
безпосередньо та інтенсивний. 

І. Петрова у статті «Цифрова економіка та поява  цифрової зайнятості» зазначає, що 
цифровізація економіки сприяє формуванню нових рис у системі відносин зайнятості. 
Так, за умов цифрової зайнятості виникають новітні форми конкуренції на ринку праці. 
Глобалізація та розвиток інформаційних технологій сприяють підвищенню 
конкурентоспроможності професіоналів, особистостей з талантами, відповідальністю та 
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вмінням вирішувати нетипові завдання, які постійно вдосконалюють свої професійні 
навички та знання (Петрова, 2020). 

 
Висновок 

Комп’ютерні технології є основою формування інформаційного простору як 
принципово нового середовища життєдіяльності людини.  

Пізніші значення об’єднують нові технології, наприклад, сенсорні мережі та мобільні 
мережі, масивні дані та хмарні обчислення. Крім того, вони зосереджуються на загальній 
перспективі цифровізованих ініціатив відповідно до скромних визначень. У межах 
визначень можна візуалізувати історичну основу. 

Цифрова економіка за загальним підходом – це економіка, заснована на використанні 
цифрових технологій. Іноді її називають «нова економіка» або «інтернет-економіка». В 
переважній більшості таких випадків, мова йде про виробництво і продаж товарів та 
послуг з використанням інформаційно-комунікаційних технологій і мережевих систем. 

Мова йде не лише про мережеві технології, інтелектуальну машину, а про технологію, 
яка використовує людину, яка взаємопов’язує творчість, знання та інтелект для прориву у 
формуванні соціального розвитку та розвитку багатства. 

Таким чином, при формуванні державної економічної політики та стратегії розвитку 
необхідно поєднувати силу ринкових відносин із загальнолюдськими цінностями, 
враховувати вплив інформаційно-комунікаційних технологій на розвиток людського 
потенціалу, створювати необхідне сприятливе середовище для поширення 
інформаційно-комунікаційних технологій, забезпечення високотехнологічної економіки 
висококваліфікованою робочою силою. 
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Рисунок 1. Структура індустрії 4.0 
Джерело: створено на основі (Петрова, 2020) 

Рисунок 2. Взаємодія циркулярної економіки та індустрії 4.0 
Джерело: створено на основі (Петрова, 2020) 


